



重庆小面博览馆

#### 《声音》

### “四端发力”推动小面产业大有作为

近年来,重庆小面作为最具特色的城市名片之一,入选国家“重点地方特色食品产业集群”“农业优势特色产业集群”建设名单。下一步,大渡口区将从门店、出海、电商、品牌等四端发力,加快推动重庆小面产业高质量发展,进一步扩大品牌影响力:

一是引进培育重庆小面品牌连锁企业、供应链服务企业,加快整合线下门店,推动重庆小面“百城万店”计划实施。

二是加强与海外侨商沟通交流,推动出口物流、国际贸易、海外推广等合作事宜继续深入,力促重庆小面出海行动取得成果。

三是升级打造电商产业园,引进MCN机构入驻电商产业园帮助企业扩展网络销售渠道,推动园区企业对接入驻国内主流电商平台供应链体系,进一步提升电商销售成绩。

四是坚持开展品牌宣传推广,高水平办好“2024重庆小面推广消费季”活动,积极参加粮交会等重大展会,支持企业参加海外各类美食文化展销活动,加强重庆小面产业在国内、国际市场的推介。

——大渡口区重庆小面产业发展办公室



小面智能化生产线



重庆小面产品

## 大渡口 一碗小面大产业 拥抱市场立潮头

### 上半年全区小面产业实现营收26.7亿元,增速88.8%

重庆人的一天,是被一碗小面唤醒的。作为地域特色美食,小面与重庆人生活的相融相伴已有数百年,更因其麻辣鲜香而享誉全国,成为外界对于重庆的最初印象。

如今,一碗热气腾腾的小面,随着小面产业链的拓展以及小面产业集群的建设,已逐步成长为一条市场前景广阔的产业赛道。

2021年,重庆市小面产业园落户大渡口区。大渡口区作为重庆小面产业发展重地,抢抓市场机遇,加快打造更多现象级爆品。“一碗重庆小面,一头连着老百姓的饭碗,一头连着百亿级的大产业。为加快推动重庆小面产业化发展,大渡口区整合汇聚一二三产业优势资源,初步实现‘重庆小面重庆造、重庆小面卖全国’的目标。”大渡口区相关负责人说。

今年上半年,大渡口区的重庆小面产业已引进重点项目6个,招商引资签约合同总额27.8亿元,到位资金2.45亿元;实现工业产值11.4亿元,增速9.5%,营收26.7亿元,增速88.8%。

### 八面来风 打造招引强磁场 产业聚链成势

今年2月,投资重庆·大渡口2024年一季度招商引项目集中签约仪式举行,其中就包括思无疆重庆小面调味料及预制品生产基地项目。

“作为一家食品公司,重庆小面产业的发展方向,正好与我们专注于高端预制主食的发展战略相契合。但我离开重庆15年,在重庆也没有市场基础和合作伙伴,这让我最开始难以下定决心回渝投资。”思无疆总经理王思回忆与大渡口区“结缘”时说。

为了增强思无疆在大渡口区发展的信心,从去年5月开始,大渡口相关领导带队来到北京公司总部,向王思详细介绍了大渡口区小面产业的政策,并热情欢迎她回乡创业。同时,大渡口区招商局、区经济信息委等相关部门先后与王思洽谈近10次,帮助企业与区内的

小企业搭建沟通渠道,建立合作关系。

从大渡口区的招商热情、贴心服务到区内小面产业发展的良好生态、坚实基础,坚定了王思把企业落户大渡口的决心。去年6月,思无疆开始在大渡口区布局相关产业,启动“坡坡小面”品牌项目。去年12月,思无疆决定追加投资,入驻重庆市小面产业园。

“仅用3天完成从提出申请到核发食品生产许可证的所有工作,速度之快、效率之高,让我们深感震撼和感动……”今年4月,思无疆将一封感谢信送到大渡口区政府。从招商洽谈到一期厂房正式投产,建成集研发、生产、销售于一体的全产业链条,而这一切,仅仅用了不到一年时间。

思无疆从“零”开始的落地发展案例成为大渡口区打

造投资兴业沃土、推动产业生态聚集的一个生动场景。

近年来,大渡口区将重庆小面作为全区5个百亿级产业集群之一进行重点培育,通过出台一系列产业扶持政策,成功吸引了69家上下游相关企业入驻,形成了涵盖生产、营销、物流、包装等环节的完整产业链。截至目前,重庆市小面产业园的年产值从2021年初创时的16.5亿元增长至2023年的50.8亿元,展现出强劲的发展势头。

站在市场竞速的潮头,大渡口区将进一步增强产业链招商力度,打造一流营商环境,加快市场主体培育,推动重庆小面产业实现更高质量发展。力争到2026年,以重庆小面为主导的快消品产业实现营收300亿元以上,聚集企业200家以上。

### 别开生面 科技赋能传统风味与现代生产相结合

今年7月,“与辉同行”重庆专场直播间内,一款来自大渡口区的重庆小面产品迅速走红,上线不到1分钟,销量便突破万单大关,吸引无数网友争相围观并下单购买。

这款小面的生产企业正是重庆井谷元食品科技有限公司(以下简称“井谷元”)。走进井谷元,智能化、自动化的生产设备和整洁有序的陈列引人注目。近年来,井谷元通过数字化手段构建了“一站式”“标准化”的原辅料供应链体系,成功打造了重庆市首条智能化自动化的重庆小面生产线。

科技赋能不仅帮助企业提高了生产效率,更确保了产品品质的稳定。“我们每天有上万包预包装小面进入市场,必须要有严格统一的标准才能实现口感的完美还原和高度一致。”井谷元相关负责人说。

想要1:1高度还原重庆小面口感实属不易。小面虽“小”,却内有乾坤,即便看似普通的油辣酱料也由十

几种基础原材料组成,以最为人们熟知的辣椒、花椒为例,只有在品种、比例和熬制时间上精确计算,才能呈现出小面“灵魂佐料”的效果。

“特色美食的标准化、工业化并不容易,每个环节都需要精心打磨、研究。”井谷元相关负责人介绍,尽管一份预制小面中只有面条、浇头和酱料等几样主材,但需要满足30多项指标,比如面条的嚼劲、半干面的保质时长等。井谷元的前期研发工作持续了13个月,投资超过百万元。

为了加快引领重庆小面产业化、规模化、标准化、数字化发展,大渡口区聚焦“重庆小面”优势产业作为培育发展新质生产力的关键突破口,针对产业链、供应链质量瓶颈短板,加强质量支撑和标准引领,加快推进质量基础设施,助力产业链质量联动提升。

在发挥标准引领产业发展方面,大渡口区制定发布《重庆小面》团体标准、《重庆小面生产技术规范》地方标

准、《重庆小面食品安全地方标准》《重庆小面门店经营服务规范》《重庆小面生产许可审查细则》等相关标准,通过一系列标准确保“重庆小面重庆造”的品质,保障小面产业长期、健康发展。

在破解产业链供应链短板方面,大渡口区一方面与市食品药品检测研究院、市农科院、西南大学、江南大学等科研院所深化合作,建设重庆小面检测中心、研发中心,搭建重庆小面检测平台、研发平台,协助企业开展技术攻关项目12项。另一方面,运用数字化手段打造重庆小面“一站式”“标准化”原辅料供应链体系,带动原辅料实现工业化生产;打造重庆小面C2M反向定制中央工厂,提高数字智造水平。

下一步,大渡口区将积极推动重庆小面研发中心项目建设,培育生产加工骨干企业,激活产品研发、生产工艺创新动力,促进重庆小面科技成果转化,加快实现重庆小面从“味觉高地”跃升为“产业高地”。

### 面向世界 更多现象级爆品香飘海外

小面从线下走到线上,更是搭上产业出海的新机遇,从本土火爆全国、走向世界。

据介绍,通过西部陆海新通道和中欧班列等国际物流枢纽,重庆小面预包装产品已经“漂洋过海”到30多个国家和地区。如,重庆辣有引力餐饮管理有限公司已将预包装小面销售到全球10多个国家和地区。

“随着重庆小面销售渠道与销售范围的不拓展,想真正实现小面产业高质量发展,打响‘重庆小面重庆造’的金字招牌成为破题的关键。”大渡口区相关负责人说。

区域公用品牌建设被提上日程。目前,大渡口区加大小面产业品牌培育,成功注册区域公用品牌“渝面侠”

图形和文字商标,对“渝面侠+重庆小面重庆造”IP形象申请了版权保护,并入选全国“千企百城”首批区域商标品牌(重庆唯一)培育名单。

为了帮助更多企业提升市场知名度,今年以来,大渡口区先后组织企业参加“与辉同行”文旅产品直播、中国品牌日、第六届西洽会等活动,累计带动产业营收增长约8000万元。

如今,重庆小面实现了“重庆小面卖全国、香世界”的市场品牌效应。下一步,大渡口区将继续在市场化、品牌化建设上下功夫,持续加强区域公用品牌建设和形象提升,切实维护好重庆小面的品牌和品质,推动重庆小面更好地走向全国、走向世界。

#### 《亮点》

### 盛势达:产品销量超预期未来发展更有信心

“我们今年1月才开始投入生产重庆小面。作为一个踏入重庆小面产业新赛道的新品牌,在短短三个月内,产品销量突破上千万单。”盛势达相关负责人介绍,公司努力研发,超出公司销售目标的50%,让企业更有信心做好、做强、做大重庆小面。

据介绍,盛势达是一家专业从事餐饮服务 and 食品加工销售的重庆食品及农产品加工产业龙头企业,主要生产全系列重庆小面调味品、粉面类各种肉制品浇头以及即食预包装重庆小面产品系列。

3月,盛势达携带着自主品牌“宽宴小面”参加第110届全国糖酒商品交易会,不仅获得重庆市首批“重庆小面重庆造区域公用品牌授权”的荣誉,还参与了重庆小面出海计划。

如今,“宽宴小面”系列产品畅销全国及东南亚。下一步,公司将继续加大研发力度,开发2个小面新产品,实现“宽宴小面”系列产品年度销售达百万盒,销售额达2000万元的目标。

刘钦 孔德虎

图片由大渡口区重庆小面产业发展办公室提供



重庆市小面产业园生产基地